

巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面

——论学习贯彻习近平总书记中央人大工作会议重要讲话

人民日报评论员

中国社会主义民主政治具有强大生命力,中国特色社会主义政治发展道路是符合中国国情、保证人民当家作主的正确道路。在中央人大工作会议上,习近平总书记强调要坚持中国特色社会主义政治发展道路,坚持和完善人民代表大会制度,加强和改进新时代人大工作,不断发展全过程人民民主,巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。

人民民主是社会主义的生命,是我们党始终高举的旗帜。中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心和使命,为实现人民当家作主进行了不懈探索和奋斗。新中国成立以来特别是改革开放以来,我们党团结带领人民在推进社会主义民主政治方面取得了重大进展,成功开辟和坚持了中国特色社会主义政治发展道路,为实现最广泛的人民民主确立了正确方向。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持发展社会主义民主政治,不断扩大人民有序政治参与,全过程人民民主不断发展完善,人民实现了内容广泛、层次丰富的当家作主。

发展社会主义民主政治就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力,用制度体系保证人民当家作主。我国实行工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的国体,实行人民代表大会制度的政体,实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度等基本政治制度,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,形成了全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系,构建了多样、畅通、有序的民主渠道。全体人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,依法通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务。实践证明,我国的社会主义民主政治制度安排,能够有效保证人民享有更加广泛、更加充实的权利和自由,保证人民广泛参加国家治理和社会治理;能够有效调节国家政治关系,发展充满活力的政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系,增强民族凝聚力,形成生动活泼、安定团结的政治局面。

走中国特色社会主义政治发展

道路,必须坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证,人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心,依法治国是党领导人民治理国家的基本方式,三者统一于我国社会主义民主政治伟大实践。正是在党的领导下,我国民主制度不断健全,民主形式不断丰富,民主渠道不断拓宽,确保人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。全过程人民民主,是人民当家作主的生动实践和必由之路。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践,实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本

政治制度安排,是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。实践充分证明,人民代表大会制度坚持国家一切权力属于人民,最大限度保障人民当家作主,正确处理国家前途命运的一系列重大政治关系,实现国家统一有效组织各项事业,维护国家统一和民族团结,有效保证了国家政治生活既充满活力又安定有序。

当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。踏上向第二个百年奋斗目标进军的新征程,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们要坚定中国特色社会主义制度自信,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,把我国社会主义民主政治的特点和优势充分发挥出来,不断推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,保证人民平等参与、平等发展权利,发展更加广泛、更加充分、更加健全的全过程人民民主,不断巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面,汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦磅礴力量。

新华社北京10月18日电

我国修法进一步加强农产品质量安全

新华社北京10月19日电(记者于文静)农产品质量安全法修订草案19日提请十三届全国人大常委会第三十一次会议审议。草案作出系列规定,确保广大人民群众“舌尖上的安全”。

在健全农产品质量安全责任机制方面,草案明确农产品生产者经营者对其生产经营的农产品质量安全负责,要求生产者经营者诚信自律,接受社会监督,承担社会责任;落实地方人民政府的属地管理责任和部门的监督管理职责;构建协同、高效的共治体系,要求注重发挥基层群众性自治组织在农产品质量安全管理工作中的优势和作用,鼓励其建立农产品质量安全信息员制度,协助开展有关工作。

在完善农产品生产经营全过程管控措施方面,草案要求建立农产品产

地监测制度,加强地理标志农产品保护和监管,规定农产品生产企业、农民专业合作社应当依法开具食用农产品质量安全承诺合格证,并对其销售的农产品质量安全负责,对列入食用农产品质量安全追溯目录的食用农产品实施追溯管理。

完善监督管理措施是加强农产品质量安全监管的抓手。草案规范农产品质量安全监督检查工作,完善监督检查措施,加强农产品生产日常检查,建立农产品生产者经营者信用记录制度,强化考核问责,完善应急措施,强化有关部门的执法衔接和配合。

此外,草案加大了对违法行为的处罚力度,大幅提高农产品生产者经营者的违法成本,完善监管主体的法律责任,并与食品安全法有关处罚的规定作了衔接。

审计法修正草案二审 拟进一步增强审计结果运用

新华社北京10月19日电(记者邹多多)《中华人民共和国审计法(修正草案)》19日提请十三届全国人大常委会第三十一次会议审议。草案二审稿从进一步增强审计结果运用,完善审计工作报告内容和审计工作有关程序等方面进行修改,从而更好发挥审计在党和国家监督体系中的重要作用。

草案二审稿规定,审计工作报告应当突出重点报告对预算执行及其绩效的审计情况,按照有关法律、行政法规的规定报告对国有资源、国有资产的审计情况。

为进一步增强审计结果的运用,草案二审稿增加规定:审计结果以及整改情况应当作为制定政策、完善制

度的重要参考。

为了进一步提高审计工作效率,草案二审稿明确,遇有特殊情况,经县级以上人民政府审计机关负责人批准,可以直接持审计通知书实施审计,不受实施审计前三日送达审计通知书规定的限制。

审计署有关负责人接受记者采访时表示,此次修订坚持党对审计工作的统一领导,坚决贯彻落实党中央、国务院关于审计工作的决策部署,有效破解制约审计工作高质量发展的制度障碍,对于加快构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系,更好发挥审计在党和国家监督体系中的重要作用,具有十分重大的意义。

粤港澳大湾区首批“跨境理财通”试点业务正式落地

新华社深圳10月19日电(记者吴燕婷 孟盈如)备受关注的粤港澳大湾区“跨境理财通”首批业务19日成功落地,粤港澳大湾区三地居民饮“头啖汤”。当日,“北向通”和“南向通”业务同步开展,业务落地的银行覆盖国有银行、股份制银行和外资银行。

记者了解到,粤港澳大湾区“跨境理财通”,是人民银行牵头推动的金融创新举措。试点坚持市场驱动,在宏观审慎和资金闭环管理的框架下,支持粤港澳大湾区居民便捷地跨境购买银行理财产品,进行跨境资产配置。一直以来,市场对“跨境理财通”保持了较高的关注度,试点落地首日呈现覆盖面广、主体类型多、业务品种丰富的特点。

据中国人民银行初步统计,19日上午业务开通一小时后,大湾区境内9市、香港和澳门均已业务落地。内地代销银行已成功通过人民币跨境支付系统(CIPS)为港澳个人投资者办理“北向通”投资资金入账41笔,涉及金额249.6万元。内地合作银行通过代理见证服务,协助港澳销售银行在粤港澳大湾区内地个人投资者开立“南向通”投资户115个,成功汇出投资资金8笔,涉及金额39.8万元。

业内人士认为,“跨境理财通”为内地和港澳投资者提供更加便利、快捷的跨境金融服务体验,进一步彰显金融业对外开放窗口示范效应,为金融市场双向开放积累经验。

探访大国重器“蓝鲸1号”



10月18日拍摄的“蓝鲸1号”平台(无人机照片)。

近期,曾经在我国南海成功试采可燃冰的大型海工装备“蓝鲸1号”及姊妹平台“蓝鲸2号”正在其生产基地——中集来福士海洋工程有限公司烟台基地进行维护和保养。据了解,2017年2月交付的“蓝鲸1号”最大作业水深3658米,适用于全球深海作业。

新华社记者李紫恒摄

我国自主研发推力达500吨的整体式固体火箭发动机试车成功

新华社西安10月19日电(记者陈展付 裴震)19日11时30分,我国自主研发、推力达500吨的整体式固体火箭发动机在陕西西安试车成功。

该型发动机由中国航天科技集团第四研究院研制,直径3.5米,装药量

150吨,推力达500吨,采用高压强总体设计、高性能纤维复合材料壳体、高装填整体浇注成型燃烧室、超大口径喷管等多项先进技术,发动机综合性能达到世界领先水平。

航天四院大推力固体火箭发动机总设计师王健儒说,此次直径3.5米、推力

达500吨大型发动机的试车成功,打通了我国千吨级推力固体火箭发动机发展的关键技术链,标志着我国固体火箭运载能力实现大幅提升,为未来大型、重型运载火箭型谱发展提供了更多的动力选择。

据介绍,目前,基于500吨推力整

体式固体火箭发动机,航天四院已经在开展直径3.5米级分段发动机的研究,发动机分5段,最大推力将达到千吨以上,可应用于大型、重型运载火箭助推器中,满足我国空间装备、深空探测等航天活动对于运载工具的不同发展需求。

反电信网络诈骗专门立法,出了哪些硬招守护百姓“钱袋子”?

2020年,全国共立案电信网络诈骗案件92.7万起;案件造成群众损失353.7亿元;此类犯罪警情占全部刑事警情的比例超过40%……电信网络诈骗已成为群众深恶痛绝的第一大犯罪类型。

19日,反电信网络诈骗法草案首次提请全国人大常委会会议审议。这项法律针对惩治电信网络诈骗的难点出了不少硬招。

硬招一:如何加强部门统筹协调?建立全链条整治工作机制

银行账户和手机卡“实名不实名”问题多年未根本解决,形形色色“黑灰产”斩而不绝;诈骗类型与各种新技术新应用相伴而生……打击治理电信网络诈骗急需有效的综合治理、源头治理。

1月至9月,全国共破获电信网络诈骗案件26.2万起,抓获犯罪嫌疑人37.3万名,同比分别上升41.1%和116.4%;6月至8月,发案数连续3个月实现同比下降……今年以来,各地各部门坚持综合施策,强化行业治理,切实形成整体合力,打击治理取得明显成效。

但同时也要看到,电信网络诈骗发案数量、群众损失仍保持高位运行,犯罪形势依然严峻复杂。

草案提出,国务院建立打击治理电信网络诈骗工作机制,统筹协调打击治理工作。有关部门应当密切配合,实现跨行业、跨区域协同配合、快速联动,有效防范电信网络诈骗活动。

中国刑法学研究会副秘书长彭新林表示,反电信网络诈骗法草案规定各部门职责、企业责任和地方政府职责,加强协同联动工作机制建设,明确有关主体责任包括民事责任在内的专项法律责

任,有助于推动形成全链条反诈、全行业阻诈、全社会防诈的打防管控格局。

硬招二:如何管住手机卡和银行卡“实名不实名”?真实登记、尽职调查,不得买卖

一段时间以来,手机卡、银行卡大量非法开办、随意买卖,“实名不实名”问题突出,成为电诈犯罪分子的重要工具。近年来,公安机关案件侦办中,缴获“两卡”动辄数十万张,这些手机卡、银行卡几乎全为“假实名”,均非持卡人本人使用。

去年10月“断卡”行动开展以来,公安机关累计打掉涉“两卡”违法犯罪团伙2.7万个,查处违法犯罪嫌疑人45万名;工信部集中清理电话卡6441万张;人民银行组织清理异常银行账户14.8亿个。

为推动实现“实名”又“真人”,草案规定了电话卡、互联网服务真实信息登记制度;建立健全金融业务尽职调查制度;明确规定任何单位和个人不得非法买卖、出租、出借电话卡、物联网卡、银行账户、支付账户、互联网账号。对于实施上述行为的,有关主管部门可以实施惩戒。

硬招三:如何铲除“黑灰产”?治理电话卡、非法设备、涉诈App等

近年来,电信网络诈骗犯罪滋生出买卖公民个人信息、非法收购贩卖“两卡”、架设“猫池”和GOIP设备、提供虚假平台和科技支撑、提供转账洗钱服务等一系列黑灰产业,黑灰产业又反过来“滋养”了电诈犯罪,形成相伴而生的“利益共同体”。

一些犯罪团伙在国内购买大量的银行卡、电话卡以及企业对公账户,转运

到境外用于实施电信网络诈骗等犯罪。

对此,草案加强对涉诈相关非法服务、设备、产业的治理。治理改号电话、虚假主叫和涉诈非法设备;加强涉诈App、互联网域名监测治理;打击治理涉电信网络诈骗相关产业。

中国电子技术标准化研究院网安中心测评实验室副主任何延哲说:“草案加强对涉诈相关非法服务、设备、产业的治理,打击治理涉电信网络诈骗黑灰产业,将有效挤压犯罪空间,铲除犯罪土壤。”

硬招四:如何加强预防防范?预警劝阻、紧急止付、快速冻结制度将上升为法律规定

电信网络诈骗犯罪是防性犯罪,预警十分重要。近年来,全国范围内铺开预警劝阻工作,将打击治理关口前移,及时点亮潜在受害者,守住“最后关口”。

今年以来,公安部日均下发预警指令9.6万条,成功避免1260万名群众受骗;成功拦截诈骗电话12.2亿次、诈骗短信14.1亿条,共紧急止付涉案资金2770亿元。

为将实践中行之有效的预警劝阻、紧急止付、快速冻结制度上升为法律规定,草案明确国务院公安部门会同有关部门建立完善电信网络诈骗涉案资金紧急止付、快速冻结和资金返还制度,明确有关条件、程序和救济措施。紧急止付、快速冻结、资金返还由公安机关决定,银行业金融机构、非银行支付机构应当予以配合。

“公安机关等有关部门的实践证明了监测和预警的有效性。”中国信息安全研究院副院长左晓栋表示,在当

前支付手段不断创新背景下,进一步构建完善相关工作机制,在支付环节建立紧急止付、快速冻结和资金返还制度并上升为法律规定十分必要。

硬招五:如何治理跨境犯罪?积极稳妥推进国际司法合作

随着打击力度的不断加大,境内大批诈骗窝点开始加速向境外转移。

草案提出,国家外交、公安等部门积极稳妥推进国际司法合作,与有关国家和地区建立快速联络工作机制,共同推进跨境电信网络诈骗犯罪打击治理。

为有力斩断非法出境从事电诈活动“人员流”,公安部部署发起“断流专案行动”,截至目前,共打掉“3人以上团伙”非法出境团伙9230个,破获刑事案件4122起,抓获犯罪嫌疑人32854名。

“反电信网络诈骗犯罪已经成为国际警务的一个重点课题,要继续推动和加强国际警务合作,制定可行、完善的司法协作程序,有效解决电信网络诈骗犯罪追逃问题。”四川大学法学院院长左卫民说。

打击治理防范电信网络诈骗犯罪是一项系统性法治工程。彭新林表示,反电信网络诈骗法草案应统筹发展与安全,维护社会管理秩序和保障人民群众财产安全的实际需要,既为机制化、常态化开展反诈工作提供法律依据,也是在法治轨道上惩治电信网络诈骗犯罪的创新实践。

新华社“新华视点”记者熊丰任 刘彻 刘硕

新华视点



杭州举办2021云栖大会

10月19日,观众在展馆体验模拟飞行。当日,以“前沿·探索·想象力”为主题的2021云栖大会在浙江杭州云栖小镇开幕,此届大会为期4天。

新华社记者黄宗治摄

中国海警成功破获一起特大海上成品油走私案

新华社海口10月19日电(记者刘新)近日,4·22特大成品油走私案移送海南省人民检察院第一分院审查起诉,该案是中国海警局直属第四局成功破获的1艘特大成品油走私案,共查获走私成品油油母1艘、购买走私成品油油母4艘、抓获涉案人员21人,

现场查获成品油约4730吨。

根据掌握的线索,中国海警局直属海南省人民检察院第一分院审查起诉,该案由是海警局直属第四局成功破获的1艘特大成品油走私案,共查获走私成品油油母1艘、购买走私成品油油母4艘、抓获涉案人员21人,

内蒙古二连浩特2个区域调整为中风险地区

据新华社呼和浩特10月19日电(记者魏婧宇)记者从内蒙古自治区二连浩特市新冠肺炎疫情防控工作组

获悉,19日起,二连浩特市锡林社区、西城社区调整为新冠肺炎疫情中风险地区。